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Dalende activiteit in de dienstenchequesector  -  Personeelstekort

In de eerste jaarhelft van 2022 is de activiteit van de Vlaamse dienstenchequebedrijven 
met 7,7 procent teruggevallen ten opzichte van 2019. De voornaamste oorzaak van deze 
negatieve tendens is het schrijnend tekort aan huishoudelijke hulpen.

Volgens de studiedienst van werkgeversfederatie Federgon tellen de Vlaamse 
dienstenchequekantoren momenteel een tekort van maar liefst 5100 poetshulpen.

Het tekort aan huishoudelijke hulpen heeft vooral te maken met het feit dat meer 
werknemers uitstromen dan instromen. Tegelijk daalt de productiviteit licht doordat 
dienstenchequemedewerkers zich vaker of sneller ziek melden. De oorzaak van het 
tekort hangt samen met de fysieke zware belasting van het beroep en het relatief lage 
brutoloon - ongeveer 13,06 euro per uur voor wie voltijds werkt.

Ten gevolge van het tekort telt de dienstenchequesector in Vlaanderen nog zo’n 800 
bedrijven, tegenover 1400 in 2016 (-42%).

Vakbonden en werkgevers kijken naar de overheid om oplossingen aan te dragen. Er 
wordt een verhoging van de prijs voor gebruikers voorgesteld. Die bedraagt momenteel 
7,2 euro per uur (na fiscale aftrek). Dat zou kunnen door een aanpassing van het fiscale 
voordeel of een verhoging van de prijs van een cheque.

1. Welke maatregelen neemt de minister om het tekort aan 
dienstenchequemedewerkers te bestrijden?

2. Welke bedenkingen maakt de minister bij het verhogen van de prijs van 
dienstencheques en het aanpassen van het fiscale voordeel? Is hij hier voorstander 
van?

3. Hoe evalueert de minister de schaalvergroting onder dienstenchequekantoren? Is 
deze tendens wenselijk?

4. Zal de minister in volgend sociaal overleg mee aan tafel schuiven? Is de sector daar 
vragende partij voor?

5. Op welke manier kan VDAB het beroep van huishoudelijk hulp promoten en meer 
mensen voor de sector verleiden?
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1. Het is duidelijk dat corona en de algemene daling van de arbeidsreserves een impact 
hebben op de dienstenchequesector. Corona zal sommige werknemers de opportuniteit 
hebben geboden om op zoek te gaan naar een andere job, of kan prioriteiten binnen 
het gezin hertekend hebben. 
Cijfers met betrekking tot de in- en uitstroom van dienstenchequewerknemers voor 
2021 zijn echter nog niet beschikbaar, dus een analyse kan ik hier niet voorleggen.

Vacatures voor schoonmaak-en onderhoudspersoneel vormen evenwel nog steeds een 
bijzonder grote groep vacatures, ook dit najaar. 

Wat ondernemen we om de toeleiding naar de vacatures in de dienstenchequesector 
te stimuleren ? 

- Naast de matching van werkzoekenden op de dienstenchequevacatures in beheer 
bij VDAB, hetgeen dus leidt tot specifieke dienstverlening aan de betrokken 
werkgever, zet VDAB acties op met dienstenchequekantoren om toeleiding te 
voorzien. Het gaat dan over  jobdates en opleidingen waar werkgevers, maar ook 
lokale besturen betrokken worden. Het betrekken van lokale stakeholders maakt 
dat ook heel wat andere doelgroepen dan werkzoekenden aangesproken kunnen 
worden om in te stappen in een opleiding richting huishoudhulp. 

- VDAB zet in op mobiele opleidingen in samenwerking met lokale besturen en 
werkgevers en zet op die manier in op competentieversterking dicht bij de klant. 
Op die manier worden zo veel mogelijk drempels weggewerkt om de stap naar het 
beroep te zetten en een snelle match met de vacatures van de regionale werkgevers 
in de buurt van de klant te realiseren.

- Binnen het opleidingsaanbod zet VDAB bovendien in op zowel technische als op 
niet-technische competentieversterking. Er wordt dan ook heel wat aandacht 
besteed aan ergonomisch werken zodat ook gewerkt wordt op het haalbaar en 
werkbaar maken van de job als huishoudhulp.

- Vanaf 2023 zal werkplekleren uitgerold worden in de dienstenchequesector. Op 12 
oktober 2022 stemde het Vlaams parlement immers op mijn voorstel een 
wijzigingsdecreet goed om stages in de diesntenchequesector mogelijk te maken. 
De drie meest voorkomende werkplekleervormen waarmee de sector aan de slag 
kan gaan, zijn :  

o De beroepsverkennende stage. Deze laat een bemiddelaar toe om te kijken 
of een bepaald jobdoelwit voor een klant realistisch is en welke competenties 
er ontbreken. De klant een job in de praktijk laten zien en ervaren kan 
bijkomende werkzoekenden overtuigen dat de job iets voor hen is. Vaak is 
dit het startpunt van een opleidingstraject. 

o IBO. De IBO laat toe om kandidaten via opleiding op de werkvloer door de 
werkgever beter te begeleiden naar een tewerkstelling bij het 
dienstenchequekantoor. 

o Opleidingsstage. Via de Opleidingsstage kunnen we ook cursisten 
‘Particuliere schoonmaaktechnieken’ een realistische stageplaats aanbieden 
tijdens hun opleiding en waar mogelijk al de match maken met een 
potentiële werkgever. 



2. Om de sector rendabeler te maken heeft de Vlaamse regering op mijn voorstel beslist 
de indexeringen volledig te subsidiëren. Daaraan was de voorwaarde gekoppeld van 
het bereiken van een sociaal akkoord. Recent heb ik ook met de sector een 
afsprakenkader ondertekend dat transparantie beidt voor de sector, om administratieve 
kosten aan te rekenen aan de klanten. Uit onderzoek bleek dat ongeveer een derde 
van de ondernemingen een administratieve kost aanrekent, dus meer ondernemingen 
kunnen hiermee aan de slag. Een algemene verhoging van de prijs van de 
dienstencheque is momenteel echter niet aan de orde. Al heb ik eerder wel al 
aangegeven dat dit thema in de toekomst bespreekbaar moet blijven. Ik wil er ook op 
wijzen dat een prijsverhoging zonder meer, niet automatisch zal zorgen voor een 
verhoging van het activiteitenniveau in de dienstenchequesector. De verandering van 
de prijs kan immers ook een impact op de vraag hebben, zeker in tijden van 
toenemende onzekerheid. Als we de prijs verhogen zullen sommige gebruikers 
beslissen om in de toekomst geen of minder dienstencheques te gebruiken.  

3. Het is duidelijk dat er al enkele jaren een consolidatiegolf aan de gang is in de 
dienstenchequesector en het aantal erkende ondernemingen daalt. Hierdoor geraakt 
de markt meer en meer geconcentreerd bij grotere ondernemingen. Of deze evolutie 
wenselijk is, kan men vanuit verschillende standpunten bekijken.

Jaarlijks worden er diverse analyses en een monitoringsoefening gedaan door mijn 
administratie omtrent de rendabiliteit. Uit die analyses stelt men vast dat grotere 
ondernemingen over het algemeen grotere marges hebben dan kleinere 
ondernemingen. Zij kunnen namelijk vaker efficiënter werken wat natuurlijk positief is 
voor de rendabiliteit. Dit houdt in dat het voor hen makkelijker is om financiële 
stabiliteit te creëren en hebben ze meer middelen ter beschikking om opleidingen te 
voorzien en meer tijd te investeren in hun personeelsleden. 

Desalniettemin wil ik ook benadrukken dat we het belang van kleine(re) 
ondernemingen in de sector zeker niet mogen onderschatten. Er zijn verschillende 
kleine ondernemingen, denk bijvoorbeeld maar aan social- en non profit organisaties, 
waarbij de focus volledig bij het tewerkstellen ligt van personeelsleden met een grote 
afstand tot de arbeidsmarkt. Dergelijke ondernemingen besteden bijzondere aandacht 
aan begeleiding en opleiding van de huishoudhulpen, wat toch een belangrijke 
doelstelling is van het dienstenchequestelsel.

4. Het sociaal overleg wordt gehouden binnen het paritair comité dat opgericht wordt op 
federaal niveau en dat enkel bestaat uit vertegenwoordigers van de werknemers- en 
werkgeversorganisaties. Ik ben als Vlaams Minister van Werk niet gemachtigd om mee 
aan tafel te schuiven bij het sociaal overleg van de dienstenchequesector. Hoewel een 
actieve deelname aan het sociaal overleg onmogelijk is, ben ik altijd bereid om de 
nodige ondersteuning te bieden indien de sociale partners daarom zouden vragen. 

5. zie hiervoor het antwoord op vraag 1. 


